

## 武汉教区遭受政府干扰令人痛心

近日正当教会及各方特别关心有关马达钦主教的遭遇之际，从国内教会传出关于武汉教区令人痛心的消息（详情参阅附件）：

11月25日至30日，武汉教区全体神父避静后，举行教区全体神父会议，并全票通过教区神父全体调动。但后来，有神父接到省、市相关部门的警告，宣布教区神父会议无效和非法，并再过几天还宣布教区负责人沈国安神父被罢免。

本中心的研究员不禁要疑问：

*中国宪法订明公民有宗教信仰自由，教区神父会议及堂区神父调动属于教会内部常规事务；加上神父们是受过培训为教会领导人员，他们深受教友们的尊重。为何政府可以如此干预，这使神职人员的尊严及地位何在？对于教区神父的会议，为何要政府官员批准及宣告是否有效？堂区神父处理事务是正常宗教活动，为何要动员国安、公安、统战部、宗教局官员来主理？教区负责人是司铎团选举出来的，何以政府官员可以任意罢免？随意任命教区管理小组？民主参与成份何在？*

*中国政府的下一步工作，是否要武汉神职人员走雷世银、黄炳章、岳福生的道路？*

2012.12.20

### 附件：

11月25日至30日，武汉教区全体神父避静后，举行教区全体神父会议，会议应到23人，实到19人，缺席4人（1人在京学习，2人在国外，1人特殊事件没到场）。与会神父们表决，且全票通过教区神父全体调动。但会议还没结束，个别神父接到省、市相关部门的警告，宣布教区神父会议无效和非法。30日早8点，教区在沈国安神父的带领下，于上海路主教座堂举行了信德年开幕大礼弥撒，弥撒中沈神父宣布教区神父全体调动，以新气象新面貌迎接信德年的开幕。教区所辖全体堂区派教友代表参与了开幕弥撒，以热烈的掌声代表支持。以后几天，全教区神父被政府分别进行了个别谈话和警告。

崔神父本来在京学习的，还有20天才结束。一听说教区要把他调动，政府立即要他回来了。他12月1日早上就到汉口了，但没回教区，被政府直接接到他们那里，直到晚上9点才回堂里来。

武汉教区于12月8日上午在各级政府的重重干扰下，毅然决然执行了教区全体神父会议精神，一、将神父们的委任书送达，二、将教区神父全体调动函送达各级政府，以供他们备案。下午省政府下文罢免教区负责人沈国安神父的负责人职务。

及后两天，政府部门出动国安、公安、便衣、统战部、宗教局、派出所等，几乎封锁了教区主教府。

2012年12月13日下午4点，教区15位神父在当地宗教部门押送下，到省民宗委开了武汉教区工作会议，会议宣布教区负责人沈国安神父被罢免，省“两会”秘书长舒自耕被罢免，在政府严密安排下，教区管理层员重组：崔庆琪为负责人、吴琳修女、李邦梦神父、高雷庆神父、爱国会成员胡国伟等五人，为教区工作组成员。

与会神父、修女在国安、公安、统战部、宗教局的控制下，不准任何人发言，神父修女中只有崔一个人讲了话。